



# 夕陽正紅

2020.06.17 总第101期  
www.ltx.dicp.ac.cn/xyzh.htm

中科院大连化物所离退休服务中心主办

## 所党委集体学习贯彻习近平总书记 给科技工作者代表的回信精神



6月11日上午，所党委召开会议，集体学习习近平总书记给科技工作者代表的回信精神。在所党委委员参加会议，会议由党委书记王华主持。

王华领学了习近平总书记给科技工作者代表的回信以及近年来习近平总书记对科技工作者提出的殷切期望，与会委员逐一结合研究所实际情况和分管领域工作，就贯彻落实回信精神和殷切期望进行了充分交流和深入探讨。

会议认为，作为国家战略科技力量的重要组成部分，我所要深刻领会总书记的回信精神和党中央的殷切期望，自觉担负起建设世界一流研究所的使命与责任，始终践行“三个面向、四个率先”的要求，充分发挥基层党组织和广大党员、科技工作者在世界一流研究所建设中的中流砥柱作用，勇做新时代科技创新的“排头兵”。

会议号召，全所各基层党组织和广大党员、科技工作者要深入学习贯彻总书记回信精神和党中央的殷切期望，进一步坚定理想信念，牢记科技强国使命，继续发扬科技工作者在抗击疫情中的创新进取精神，锐意创新、协力攻坚，知重负重、扎实工作，以科技力量报效国家、造福人民，为建设世界一流研究所不懈拼搏奋斗。（文 / 图 高杨）

6月15日，加拿大工程院（Canadian Academy of Engineering）在其官网公布了2020年新增院士名单。中国科学院副院长、我所张涛院士当选为加拿大工程院国际院士（International Fellow）。加拿大工程院成立于1987年，是加拿大政府在工程领域的最高荣誉机构及智库。2020年，加拿大工程院共新增院士52名，其中国际院士2名。（文 / 摘自所主页新闻）

**张涛当选加拿大工程院国际院士**

## 我所离退休党总支组织直播党课



5月26日下午，我所离退休党总支邀请现中科院文联名誉主席郭曰方老师为离退休党员及老同志们做了题为《收获金秋 - 怎样过好退休生活》的直播党课，近180

名老同志观看了党课直播。

郭曰方曾经担任中共中央办公厅、国务院办公厅、中科院办公厅秘书、中科院京区党委副书记、机关党委书记等职务，有着丰富的工作经历和生活阅历。他围绕着正在召开的两会精神的学习体会、在邓小平身边工作的经历、为中科院老一辈科学家服务的点滴以及怎样过好退休后的生活等方面，为大家上了一堂精彩生动的党课。在讲述老一辈科学家为祖国的科学事业发展做出的巨大贡献和牺牲时，他很动情，收看直播的老同志也为之感动。他的报告如春风化雨般走进老党员、老科技工作者的

内心世界，引起他们强烈的共鸣。大家在直播之后纷纷发表感慨，对老一辈科学家献身科学的精神表示敬佩，对伟大祖国的繁荣发展充满信心，对自己的退休生活充满了自信和美好向往。

报告最后，郭曰方深有感触地说到，人虽然已经退休，但对美好理想的追求却永远不会退休。希望每一位老同志，要正确对待退休生活，生命不息，奋斗不止，利用好退休后这段宝贵的时光，做有意义的事情，用自己的智慧和双手，为实现两个一百年的奋斗目标去编织新生活最美的花环。（文 / 勇迪）

## 中科院老年人大学大连化物所·化物所社区分校 开启网上直播课堂学习模式

受疫情影响，大连化物所·化物所社区分校延期开学一段时间。随后，在中科院老年人大学的要求和指导下，自5月19日起，分校结合自身特点，与相关授课老师、班长取得联系，并在大家的支持下陆续开启了电子琴班（三个年级）、琵琶班、舞蹈班、书法班、绘画班网上直播课堂。

授课教师通过企业微信小程序进行授课，老同志们不出家门，点击进入小程序就可以同步收看老师的讲课内容，方便，快捷。直播课的优势是有授课内容回放，学员如有不清楚的地方，可以多次回放观看，并通过班级微信群与老师、同学请教、沟通，学习效果非常好。通过微信群交流，不仅提高了学

习水平，还愉悦了身心，收获了快乐。直播课受到了老学员们的欢迎，同时吸引了更多有兴趣的新学员加入，大家希望疫情尽快过去，直播课继续办下去。未来视频直播方式将会成为老年教育的有效手段之一。（文 / 李洪清）

在中科院离退休干部工作研究会2018年—2019年课题调研论文评选活动，我所撰写的《深入推进信息化、精准化、规范化建设，不断增强老干部工作时代性、针对性、有效性》获得一等奖。



□谢炳炎

## 一二九街离退休职工活动室 顺利完成搬迁

近日，我所一二九街离退休职工活动室已完成搬迁改造。经环保部门检测，已达到室内环保标准。

因所内整体规划，一至四馆进行大型改建装修，原位于二馆的活动室无法使用，因此，所里另选新址作为老同志的活动场所。新活动室位于五馆，由小型会议室、舞蹈、器乐、棋牌室和台球室组成，可以满足目前老同志们的活动需求。

此次活动室的搬迁改造项目由所综合管理处牵头，会同所离退休服务中心，在中科服务公司（原智鑫公司）的配合下，历经近半年的前期酝酿、选址、策划到后期改建、装修，最终于6月初完成搬迁。（文 / 薛凤池）



出淤泥而不染 □刘伟成

## 在学习中成长

6月9-11日，我参加了所里组织的入党积极分子和党员发展对象集中培训。

通过认真地学习和思考，通过学习党章，我对党的性质和宗旨、路线和纲领、指导思想、奋斗目标、党的纪律等有了更加深刻的理解和认识，对党员应具备的素质、应履行的义务、应享有的权利、应承担的责任有了较为清晰的了解。集中培训使我有机会经受了一次深刻的教育和洗礼，从而也更加坚定了自己向党组织靠拢的决心。

以下是我的点滴学习体会：

一、每个党员都要认真学习和遵守党的章程，永葆先进性和争当合格党员。

二、作为党员，要不断提高自身素质，与时俱进，不断适应新形势、新情况。

三、始终保持良好的学习状态，善于学习，不断提升自身素质。

四、坚持全心全意为人民服务是我们党的宗旨，也是每一个党员所必须坚守的信念意识。党员必须把坚守宗旨信念和开拓创新统一起来，既要有全心全意为人民服务的崇高思想，更要有联系实际、开拓创新的具体行动。

作为一名积极分子，我会用共产党员的标准严格要求自己，吃苦在前，享受在后。今后一定要做到履行党员义务，按照党章要求，加强自身修养，增强党员意识，履行党员义务，不断提高政治思想觉悟，真正发挥一个共产党员应有的先锋模范和积极带头作用，永远保持先进性，积极为离退休老同志服务。（文 / 臧红）



## 不知深浅枉谈诗



我喜欢诗和小说，也写，也发表过，出过一本中短篇小说选。我的一位作家朋友宋一平老师建议我出一本诗选，于是我趁防疫宅在家中的机会，筛筛捡捡，七拼八凑，很羞赧地出了这本薄薄的小册子。无非是想把散落在报刊杂志上的东西归拢一下，无事时翻翻，只当自我安慰而已。

意境和美是诗的灵魂，所以要写好诗并不容易。可喜的是，我们所有不少写诗好手，如：王怀清（《船长，船长》）、田丽（《我与你》）、杨兰娜（《春花·踏青》）等诸多同志的诗，都写得非常有水平，都值得我好好学习。我也建议大家多向古人学习，尤其唐诗宋词，要多读精读，厚积薄发，宁缺毋滥，这样写出来的诗才会让读者越嚼越有味道。

上述只是个人的管窥浅见，权当枉议尔。（文 / 易林林）

### 放歌滨海路

□刘永铭

朝沐旭阳奔虎滩，爬坡探谷路盘旋。  
看山山绿红花火，戏水水清银浪翻。  
情侣相邀盟海誓，老翁收线乐心田。  
边吟边赏眉飞舞，回望云霞七彩鲜。

### 七律·槐花

□杨兰娜

适逢五月沁槐香，巷尾街头素雅装。  
疏密相间凝玉坠，娇羞枝上竞芬芳。  
远观串串如灯影，近看帧帧似鹤翔。  
此景曾经常入梦，离家游子又思乡。

（注：“如灯影”指大连的槐花灯）



春城一隅 □徐滋鹏

### 翁钓乐

□周志平

老来无所事，垂纶颇有乐。  
静坐碧水边，凝神纶台上。  
鳧雁出浪飞，黄鹂深树唱。  
常常空篓归，纶乐岂在获。

